

Государственный переворот на Украине 2014 г. Цели и задачи СВО

Крым в составе Российского государства в XX в. Крым в 1991–2014 гг.

Крымский полуостров с глубокой древности был населён людьми. В разное время здесь жили киммерийцы, скифы, тавры, греческие колонисты, готы, хазары, половцы. В XIII веке Крым поделили между собой Золотая Орда и Генуэзская республика. В XV веке осколок Орды – Крымское ханство – стал вассалом Османской империи. По итогам Русско-турецких войн XVIII века территория полуострова отошла к России, и в 1783 году по указу Екатерины II здесь была образована Таврическая область и основана крепость-порт Севастополь.

Важнейшие события российской истории XX века в полной мере коснулись и Крыма. После Октябрьской революции здесь, как и по всей стране, бушевала Гражданская война. В 1918 году на полуострове высадились германские, французские и греческие войска. Через год их вытеснили красноармейцы, а ещё через год – белогвардейцы. Окончательно вопрос о власти решился только в ноябре 1920 года, когда войска Красной армии заняли большую часть территории Крыма, в том числе и его столицу – Симферополь. С этого момента Крымская Автономная Советская Социалистическая Республика стала частью РСФСР, а затем вошла в состав СССР.

Во время Великой Отечественной войны с 1941 по 1944 год Крым был оккупирован фашистскими войсками. Но партизанское и подпольное движение здесь не прекращалось никогда. Очень долго и упорно захватчикам сопротивлялся Севастополь. За годы оккупации здесь была уничтожена большая часть предприятий, школ, больниц, театров и других, сугубо мирных, учреждений, вырублены виноградники.

После войны Крым (преобразованный из АССР в область) восстанавливала вся страна. Здесь развивалось виноградарство, сельское хозяйство, машиностроение, здравоохранение и санаторно-курортное дело.

В марте 1954 года решением Верховного Совета СССР Крымская область была переведена из состава РСФСР в состав УССР. Причиной такой передачи были общая граница и тесная экономическая связь этих двух регионов. Нужно понимать, что всё это происходило внутри одного государства – СССР, следовательно, изменение подчинения территории было не политическим, а внутренним, административным действием. Такие административно-территориальные изменения происходили в Советском Союзе много раз, исходя из хозяйственной и социальной необходимости. Поэтому и передача Крыма была обычным делом, хотя проведена была с серьёзным нарушением тогдашнего советского законодательства. Но с распадом СССР этот вопрос превратился во внешнеполитический.

Ещё в январе 1991 года на общекрымском референдуме более 90 % населения проголосовало за воссоздание Крымской автономии и вхождение её как субъекта в состав СССР.

Однако украинские власти итоги этого референдума проигнорировали. После распада Советского Союза Россия заявила о своём праве на решение вопроса о пересмотре и урегулировании границ. Тем не менее, проявив добрую волю, во время подписания Беловежских соглашений о создании СНГ Российская Федерация не стала предъявлять территориальных претензий к Украине.

С этого момента украинские власти начали проводить в Крыму откровенную антироссийскую политику. Интересы русскоязычных граждан, которые составляют большинство населения полуострова, всё больше игнорировались, референдум 1991 года был признан незаконным. Экономическая и социальная ситуации резко ухудшились: прекратились вложения в экономику, останавливались предприятия, значительно выросла преступность, началась активная и зачастую насильственная украинизация во всех областях жизни. Всё это никак не устраивало большинство населения полуострова. Особенно же опасения вызывало всё большее распространение агрессивного национализма на Украине.

Государственный переворот в Киеве. Независимость Республики Крым и города Севастополя

В ноябре 2013 года обстановка на Украине стала стремительно накаляться. В центре Киева началась массовая акция, названная её организаторами «Евромайдан». Высказывались требования смены власти, расследования коррупционных дел, скорейшей интеграции с Евросоюзом и так далее. Началось формирование «отрядов самообороны» и других силовых структур с явно выраженным националистическим характером. Самое активное участие в их создании приняли праворадикальные экстремистские группировки, создавшие объединение «Правый сектор». Вскоре начались столкновения между протестующими и милицией, а 1 декабря радикалами были захвачены несколько административных зданий. Власти всё больше теряли контроль над ситуацией.

21 февраля 2014 года в Киеве произошёл государственный переворот. Действующий президент Виктор Янукович был отстранён от власти, создано новое правительство. Однако эта власть, опиравшаяся на националистические силы, очень быстро попала к ним в зависимость. В Киеве и многих городах Украины начались погромы, аресты, избиения и запугивания неугодных, особенно тех, кто осмеливался высказывать симпатии к России. Обстановка с каждым днём становилась всё более непредсказуемой и опасной.

В этих условиях власти Автономной Республики Крым и города Севастополя, не желая допускать на своей территории разгула национализма, приняли решение провести референдум о вхождении в состав России. Референдум был назначен на 16 марта 2014 года. На народное голосование были вынесены два альтернативных вопроса: желаете ли вы, чтобы Крым воссоединился с Россией, или желаете, чтобы он остался в составе Украины?

Естественно, что новые украинские власти не желали проведения этого голосования и всячески стремились его сорвать. С материковой части страны на полуостров устремились отряды агрессивно настроенных националистов. Крымские власти обратились к России с просьбой помочь в обеспечении правопорядка, что и было сделано. Взяв под охрану важные объекты, российские военнослужащие не вмешивались во внутренние дела населения Крыма, тем более в вопросы проведения референдума. Голосование прошло в установленный срок и с соблюдением норм законодательства. Его результаты оказались вполне закономерными для самих крымчан и в то же время неприятными для новых властей Украины.

Согласно официальным результатам, в голосовании по Автономной Республике Крым и городу Севастополю суммарно приняли участие 84,17 % избирателей. Из них 96,57 % высказались за вхождение в состав России и 2,66 % – за то, чтобы остаться в составе Украины. Более явное народное волеизъявление трудно представить.

Принятие в Российскую Федерацию Республики Крым и Севастополя

На основании результатов референдума парламенты Крыма и Севастополя обратились к Российской Федерации с просьбой о принятии их в состав России. 18 марта 2014 года президент В. В. Путин уведомил об этом правительство и депутатов Законодательного собрания. В этот же день в Кремле был подписан Договор о принятии в состав России Республики Крым и города Севастополя как равноправных и самостоятельных субъектов Федерации.

От Российской Федерации договор подписал президент В. В. Путин. От Автономной Республики Крым – председатель Верховного совета В. А. Константинов и председатель Совета министров С. В. Аксёнов. От города Севастополя – председатель городского координационного совета А. М. Чалый.

Договор был проверен Конституционным судом и признан соответствующим Конституции РФ. 20 и 21 марта Договор был ратифицирован обеими палатами российского парламента. Это решение было с огромной радостью встречено и в России, и в Крыму.

Теперь каждый год мы отмечаем 18 марта как День воссоединения Крыма с Россией. Для многих крымчан этот праздник равен по своему значению Дню Победы.

Значение и международные последствия воссоединения Крыма с Россией

Безусловно, воссоединение Крыма и России – одно из важнейших событий в новейшей истории нашей Родины. Пожалуй, самое главное его значение состоит в том, что миллионы крымчан получили возможность спокойной и безопасной жизни в России, жизни без страха преследований со стороны нацистов, с возможностью говорить и учиться на родном языке, со стабильным и надёжным будущим.

В мире это событие вызвало далеко не однозначную реакцию и не понравилось многим западным странам. Россию обвинили в оккупации и последующей аннексии Крыма, отказываясь признать итоги референдума и изначально объявив его незаконным. Однако нужно понимать, что аннексия – это насильственное присоединение территории к другой стране. Результаты же крымского референдума ясно свидетельствуют об искреннем желании крымчан быть с Россией. Об этом же говорят многочисленные интервью, видеозаписи, свидетельства международных наблюдателей и аналитиков.

В первые годы некоторые страны под давлением США ввели санкции против России с требованием вернуть Крым. Многие политики и экономисты предрекали крах экономики и обострение межнациональных проблем. Журналистов и политиков, осмелившихся приехать на полуостров, в их странах ждала травля и другие неприятности. Однако постепенно истинное положение дел стали понимать всё больше людей.

А вот украинские власти, к сожалению, не сделали правильных выводов из этой ситуации. Вместо того чтобы попытаться развивать мирные отношения у себя в стране и за её пределами, они проводили политику террора и запугивания. Было предпринято несколько попыток блокировать автодорогу, ведущую в Крым из Украины, перекрыт Северо-Крымский канал, снабжавший водой большинство сельскохозяйственных территорий полуострова. Диверсионные группы постоянно пытались нанести ущерб каким-либо важным объектам и в конце концов взорвали линию электропередач, на несколько месяцев лишив Крым постоянного электроснабжения.

Однако испугать и сломить крымчан не удалось. И в настоящее время всё больше людей в разных странах признают их право на самоопределение и выбор собственного будущего. На полуострове за эти годы произошли огромные изменения. Здесь три равноправных государственных языка: русский, украинский и крымско-татарский. Здесь полностью решена проблема энерго- и водоснабжения. Почти достроена современная автотрасса «Таврида», пересекающая весь полуостров, построен новый аэропорт в Симферополе, новые школы и больницы с современным оборудованием пришли на смену старым, строится жильё, люди получают пенсии и пособия, молодые люди учатся в российских вузах. Огромное значение имеет открытие в 2018 году Крымского моста, сделавшего возможным безопасный и беспрепятственный проезд на полуостров через территорию России. Местные жители уверенно смотрят в будущее.

Специальная военная операция на Украине (СВО) – боевые действия российских вооружённых сил, проводимые совместно с вооружёнными формированиями ДНР и ЛНР против Вооружённых сил Украины (ВСУ) с целью защиты мирного населения Донбасса, а также демилитаризации и денацификации Украины.

СВО была объявлена президентом Российской Федерации Владимиром Путиным 24 февраля 2022 года. В 5:30 24 февраля 2022 года по московскому времени президент России Владимир Путин выступил с Обращением, в котором объявил о проведении «специальной военной операции» с целью «демилитаризации и денацификации Украины».

Цели и задачи операции:

нейтральный и безъядерный статус Украины при обязательной демилитаризации страны, то есть юридически закреплённый статус Украины как нейтрального государства, на территории которого не будут размещены ударные ракетные комплексы НАТО, направленные на Россию, а сама Украина, став нейтральной, не будет проводить линию на вступление в этот Альянс;

денацификация Украины, то есть предание русскому языку конституционного статуса второго государственного и, в связи с этим, отмена всех дискриминационных законов, принятых парламентом Украины в последние восемь лет (после 2014 года) в отношении русского языка и русскоязычного населения;

признание российской принадлежности Крыма;

признание Украиной суверенитета ДНР и ЛНР в административных границах Донецкой и Луганской областей.

Решение о проведении специальной военной операции было принято строго в соответствии с нормами международного права, федеральным российским законодательством, Стратегией национальной безопасности и Военной доктриной РФ (утв. Президентом РФ 25.12.2014 № Пр-2976).

Народные республики Донбасса обратились к России с просьбой о помощи. В связи с этим, согласно статьи 51 части 7 устава ООН, с санкции Совета Федерации России и во исполнение ратифицированных Федеральным собранием 22 февраля 2022 года договоров о дружбе и взаимопомощи с ДНР и ЛНР, подразделения российских вооруженных сил, совместно с группировкой войск ДНР и ЛНР, приступили к выполнению поставленных Президентом целей и задач.

С момента распада СССР военный блок НАТО, созданный как сила сдерживания Советского Союза, не только не прекратил свою экспансию на Восток, но и значительно увеличил её. В НАТО было принято 14 новых стран, причём четыре из них имеют общую границу с Россией и это, не смотря на официальные заявления о нерасширении. Рядом с российскими границами появилась военная логистическая инфраструктура, аэродромы, системы противоракетной обороны и т.п. Россией предпринимались неоднократные попытки установить диалог с руководством западных стран и НАТО для достижения договоренности по соблюдению интересов РФ в области безопасности, но данные инициативы были отвергнуты.

На Украине долгое время умышленно насаждалась и поддерживалась политика русофобии. При этом, западное сообщество, благополучно закрывало глаза на формирование явно неонацистского государства, в котором открыто пропагандировались символы Гитлеровской Германии, искажалась история, запрещался русский язык, русские средства массовой информации, разрушались памятники, отбиралось имущество Русской Православной Церкви. Целое поколение украинской молодежи воспитывалось в ненависти и презрении к России и целенаправленно готовилось для конфронтации с РФ.

В таких условиях, как заявил Президент Путин В.В., России просто не оставили выбора, вопрос начала конфликта на Украине был только вопросом времени. И от того, как оперативно вмешаются в сложившуюся ситуацию вооруженные силы РФ, зависело количество будущих потерь среди мирного населения и среди военнослужащих. Единственным выходом для обеспечения безопасности и установления мира на границах России с Украиной, явилась спецоперация по демилитаризации, то есть, по разоружению Украины и ликвидация военных укреплений и сооружений, а также, по денацификации Украины, то есть, проведение комплекса мероприятий, направленных на очищение общества, культуры, прессы, экономики, образования, юриспруденции и политики от влияния нацистской идеологии.

Законодательство по противодействию экстремизму

Федеральный закон от 25 июля 2002 г. №114-ФЗ «О противодействии экстремистской деятельности».

Настоящим Федеральным законом в целях защиты прав и свобод человека и гражданина, основ конституционного строя, обеспечения целостности и безопасности Российской Федерации определяются правовые и организационные основы противодействия экстремистской деятельности, устанавливается ответственность за ее осуществление.

Новые вызовы и угрозы, стремительное развитие информационно-коммуникационных технологий, деструктивная деятельность ряда некоммерческих организаций и иные обстоятельства обуславливают необходимость дальнейшего совершенствования правовой основы противодействия экстремизму и терроризму.

Так, в 2022 году внесены следующие изменения: Федеральным законом от 16 апреля 2022 г. № 103-ФЗ «О внесении изменений в кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях» введена административная ответственность за нарушение установленного запрета публичного отождествления роли СССР и фашистской Германии в ходе Второй мировой войны.

Федеральным законом от 4 марта 2022 г. № 31-ФЗ «О внесении изменений в Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях» введена административная ответственность за публичные действия, направленные на дискредитацию использования Вооруженных Сил Российской Федерации, и за призывы к введению мер ограничительного характера в отношении Российской Федерации.

Публичные действия, направленные на дискредитацию использования Вооруженных Сил Российской Федерации в целях защиты интересов Российской Федерации и ее граждан, поддержания международного мира и безопасности, в том числе публичные призывы к воспрепятствованию использования Вооруженных Сил Российской Федерации в указанных целях, если эти действия не содержат признаков уголовно наказуемого деяния, влекут наложение административного штрафа.

Федеральным законом от 4 марта 2022 г. № 32-ФЗ «О внесении изменений в Уголовный кодекс Российской Федерации и статьи 31 и 151 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации» введена уголовная ответственность за действия, направленные на дискредитацию использования Вооруженных Сил Российской Федерации, за распространение заведомо ложной информации об использовании Вооруженных Сил Российской Федерации и призывы к введению санкций.